上好开学第一课 开启美好新学期

●本报实习记者 若谷 赵宇昕 赵丹 邢睿婧 郝旭杰 通讯员 张娇 文/图

金秋九月结硕果,又是一年开学时。连日来,呼和浩特市各中小学迎来了新学期的开学第一课。各学校精心策 划,围绕不同主题展开活动,不仅激发了学生们的学习热情,也引领他们以全新的姿态迈入新学期。

分龄设课集中教育

"老师早上好。""小朋友们早上好,欢迎 回到幼儿园!"9月2日,新城区满族幼儿园的 校园内一片欢声笑语。孩子们踏着晨曦,迎 着朝阳,走过五彩斑斓的气球拱门,正式步人 了新学期。

课堂上,老师们以图片和互动的形式,向 孩子们展示了什么样的食物不能吃、坐车时 应注意的事项以及如何安全过马路等内容, 帮助孩子们树立安全意识。此外,老师还向 小朋友们讲解了关于国旗的相关知识以及升 国旗时的基本礼仪,并在随后的"同升一面 旗 共爱一个国"主题升旗仪式中得到应用和 检验,将爱国的种子播撒在孩子们的心里。

据新城区满族幼儿园保教主任岳俊歆介 绍,根据幼儿不同年龄阶段特点,幼儿园开展 了内容丰富、形式多样的集中教育教学活 动。"对于刚步入幼儿园的小班幼儿,开学第 一课以防走失为主题,帮助他们了解新的环 境,树立规则意识,避免离开老师视线,以便 更好地适应和融入集体;中班的孩子主要以 安全教育为主,包括食品安全、交通安全等, 让他们在日常生活中能够明辨危险、远离危 险,学会保护自己;大班主要围绕铸牢中华民 族共同体意识展开,教孩子们了解国旗的相 关知识,从小培育他们爱党爱国爱人民、中华 民族一家亲的观念。



拧紧交通安全"开关"

9月2日,呼市公安局交通管理支队赛 罕大队女警中队走进赛罕区敕勒川绿地小 学,给孩子们带来交通安全开学第一课, 帮助他们从小树立正确的交通安全观念。

警官通过生动有趣的语言和丰富的 互动环节,向小朋友们讲解了基本的交通 安全知识,并通过动画视频、小故事等形 式讲解了如何安全过马路、正确系安全 带、骑车等知识,引导孩子们在日常生活

中养成遵守交通规则的好习惯。

为了增强讲座的趣味性和互动性,课 堂上还设计了多个互动游戏,通过积极 参与,孩子们不仅学到了交通规则,还获 得了文具奖品,现场气氛轻松愉快。

敕勒川绿地小学的老师表示,此次交 通安全讲座不仅让孩子们学到了安全知 识,也为新学期的安全教育打下了坚实 的基础。



多维度上好普法课

9月2日,迎着清晨的朝阳,赛罕区滨 河小学全体师生在校园举行2024年秋季 开学典礼。

伴随着高昂雄壮的国歌声,鲜艳的五 星红旗冉冉升起,全体师生肃立敬礼,齐 唱国歌。新入职的教师代表和少先队小骨 干进行了新学期献词,并鼓励每一位教 师、学生以满腔的热情投入到新学期的工 作与学习中,为实现自身的目标而奋斗、

升旗仪式结束后,该校法治副校长贾 玉柱走进课堂,为同学们带来了新学期普 法第一课,拉开了新学期法治护航的序 幕。课上,贾玉柱结合学生年龄心理特征 及认知水平,以校园安全、预防青少年犯 罪为切入点,用通俗易懂的语言,选取校 园典型案例以案释法,向同学们普及了 《中华人民共和国未成年人保护法》《中华 人民共和国预防未成年人犯罪法》、预防 校园欺凌等法律法规知识,引导同学们树 牢法治观念,增强防范意识,自觉抵制不 良行为,做一名尊法、懂法、守法、用法的 好学生,在校期间遇到问题时,要学会运 用法律武器保护自己的合法权益。



在军训中磨砺青春

8月30日,在内蒙古师范大学附属中学的 操场上,由千余名新生组成的26个连队依次接 受检阅。参训学生各个目光炯炯,意气风发, 飒爽英姿展现出了2024级全体参训学生的昂 扬斗志,彰显出学子们自强不息、追求卓越的 精神风貌。

"军训磨砺了我的意志与纪律性,养成了团 结、互相帮助的品质,也更能理解家国情怀。' 高一新生王禄说。

总结大会上,8班集体获得会操比赛三等 奖,女生宿舍获得红旗宿舍,5人入选国旗班。 "军训让我们班级同学们快速熟悉起来,变成

了一个团结友爱的集体,在这7天里,经历的故 事、酸甜苦辣让这个集体更加团结。"丁雨洁老 师作为8班班主任,从早晨陪伴同学们到夜晚, 事无巨细的处理每一件事,获得了学生们的认

8月24日开始,持续7天的军训,新生们学 习了队列训练、战术基础、军事体育、卫生救护 及内务整理等科目,进行了入学教育、消防安 全知识讲座、军旅红歌传唱等活动,实现了国 防安全教育、革命传统教育与爱国主义教育的 深度融合,极大地丰富了军训的内涵,激发了 新生的参与热情与训练动力。



尽心尽责做好开学准备工作

"没想到只在'豫事办'App上填写 了一张表,上传了相关材料,就给孩子 完成了入学报名……"据报道,近日,河 南教育入学"一件事"上线试运行,将义 务教育新生入学信息采集、户籍核验、 居住证核验、不动产权证书或房产证核 验、社会保险参保缴费记录核验等5件 事集成教育入学"一件事",这种便捷服 务,受到家长好评。

随着今年秋季学期开学季的到来, 全国相关部门都行动起来,主打一个服 务。从12306推出"学生预约购票服 务",到供电部门走进校区巡查,开展用 电安全大检查和隐患治理,再到有关银 行机构组建团队、设计方案,为学生提 供金融服务……每一项服务都围绕开 学季开展,各尽其能、各用其力。

特别是各地教育部门和各学校更 是做足"功课",精心准备,全力以赴。 比如有的学校,组织开展食品安全应 急演练和食品安全专题培训,并通过 升级设施设备,确保学校食堂环境卫

如此种种,相关部门和学校履职尽 责,目的很明确,就是让学生尽快从"假 期模式"切换到"校园模式",让老师迅 速调整状态,迅速进入工作状态,让家 长安心、全社会都放心。

开学工作,至关重要,既关乎孩子 健康成长,也关乎教育事业发展,容不 得丝毫含糊。为此,各地各学校都要提 高政治站位,强化责任担当,始终把师 生员工生命财产安全和校园安全放在 首位,把各项安排考虑得更充分,把具 体工作做得更实更细。

一定程度上说,开学工作就是学生 工作,无论出发点还是落脚点都是以学 生为中心,这就更需要用心用情。以食 品安全为例,这项工作不容出现任何差 池,每一个环节、每一个程序、每一项工 作都要追求万无一失。

具体来说,既要对学校食堂、校外 供餐单位开展全覆盖监督检查,也要督 促学校食堂及其承包经营企业、校外供 了提前谋划"开学第一课"、教师节等方

餐单位严格执行食品、食品添加剂和食 品相关产品进货查验记录制度,还要加 大对大宗食品及原料监督抽检力度,每 个环节都不能少。开学前夕,如果该尽 责不尽责,就会埋下隐患,就可能酿成

做好开学工作,涉及方方面面,既 要详略得当,也要有条不紊,关键在早 准备、早布置。不怕发现问题,就怕发 现不了问题,抑或发现了问题不及时整

用心用情做好开学准备工作,还要 结合实情,因地制宜。一些地方发生洪 涝灾害,波及学校,为此,重中之重就是 做好灾后恢复重建各项工作,稳慎做好 受灾师生安置慰问、补偿救助等工作。 比如,加快推进校舍场地安全鉴定、修 复加固和设备维修、卫生环境监测和防 疫等工作。

开学工作,千头万绪,尤其是今年 秋季学期开学更是承担多重任务。除

面的活动,还要积极开展好基础教育 "规范管理年"行动。规范管理,从一开 学就要抓起,就要全方位抓好,坚决整 治基础教育领域存在的违法违规、违背 教育规律和教育功利化短视化行为。 在开学阶段,就要严防安全底线失守、 日常管理失序、师德师风失范,才能事 半功倍,成效显著。

应该看到,做好开学准备工作,家 长不能置身事外。有专家建议,家长要 跟学校一道,帮助孩子做好认知准备、 心理准备和行为准备,最大程度利用开 学前的缓冲期,提升孩子对新学期的期 待。为此,家校要密切合作、细致沟通。

"积力之所举,则无不胜也;众智之 所为,则无不成也。"新学期开学,一头 连着学校的责任,一头连着家长的期 待,大家都行动起来,用心用情做好开 学准备工作,确保开学工作平稳有序和 校园安全稳定,就能让孩子更健康成 长,让教育更有生机和活力。

(据《中国教育报》)

清水河县:

教育系统以诚筑教成效显著

本报讯(记者梁婧姝)今年以来,为加强教育行业信用体系 建设,清水河县教育系统以诚筑教,把学校诚信制度建设、教师 师德师风和学生诚信教育作为教育系统诚信建设的重点,推进 建立规范有序、监管有力、诚实守信、服务经济的教育行业信用 体系框架和运行机制,成效显著。

开展"诚信校园"建设,规范办学行为。深入开展"法律进学 校"活动,清水河县实现了10所公办中小学校聘请法治副校长全 覆盖,健全校务公开制度,提高了教育公信力;进一步规范办学行 为,全面实行"免试、划片、就近"入学,新生"阳光分班",认真落 实治理中小学乱收费有关规定,将诚信情况纳入学校目标考核; 将诚信教育纳入学校校园文化建设,各校通过举办诚信讲座、座 谈会、班队会、知识竞赛、征文比赛和演讲比赛等多种形式进行诚

加强"诚信教师"师德建设,提升职业素质。组织全县教师 签订《职业道德公开承诺书》,开展师德培训;加大有偿补课等 违规行为的惩治力度,对教师师德失范行为根据情节轻重给予 诫勉谈话、严重警告等处分;建立健全教师信用评价和奖惩机 制,将教师信用评价制度与师德师风考评相结合,将教师的师 德师风纳入绩效考核,与职称评聘、职务晋升、评选表彰等挂

推进"诚信学生"建设,提高文明素养。加强诚信教育,各学 校把学生诚信教育与养成教育、法治教育和心理健康教育有机结 合起来;注重诚信教育与国学传统美德教育相结合,将诚信教育 渗透到学科教学中;加强诚信宣传,充分挖掘和利用传统美德中 有关诚信内容的格言、典故等,通过校园文化墙、经典诵读、征文 等形式进行教育,累计开展各类诚信教育实践活动300余场次。

下一步,清水河县教育系统将以高度的责任感和使命感。 重视教育系统社会诚信体系建设工作,将其作为推动社会和 谐稳定、提升社会治理水平的重要举措,全力推进全县诚信建

新城区:

凝聚艺体特色 推进五育融合

本报讯(记者 杨彩霞)今年1月,新城区被教育部确定为义 务教育教学改革实验区,其中课程规划与实施管理是实验区七 项任务之一。按照《新城区义务教育阶段课程实施指导意见》, 新城区教育局体卫艺劳股因地因校制宜多措并举,将美育与德 育、智育、体育、劳育有机融合,充分发挥美育育人功能,打开以 美育人新格局。

新城区不断完善校园体育"健康知识+基本运动技能+专项 运动技能"教学模式,加强体育传统项目和体育特色项目建设, 以"阳光体育"为主题,充分利用现有场地和师资,开展丰富多 彩的系列体育运动。通过赛事活动组织近万名校园运动员参加 比赛,有效贯彻落实"每天锻炼一小时"的体育活动时间要求, 充分展现出新城区师生朝气蓬勃、积极向上的精神风貌

与此同时,开展"美在浸润·育在铸魂"2024年新城区校园 艺术节活动,促进校园文化艺术建设,进一步完善面向全体的 "勤练""常演"常态化学生艺术实践展演机制。整合各校美育 教育资源,促进课程教学、社会实践和校园文化建设的深度融 合。以课堂教学为主渠道,重视上好美育课,加强学生课外兴 趣小组和艺术社团建设,成立新城区首支青少年交响乐团,进 一步推动青少年高雅艺术的普及和新城区学校美育工作全面发

重视学生特长培养,深化学校美育教学改革,逐步完善"艺 术审美体验+艺术基础知识基本技能+艺术专项特长"教学模 式,推动形成"一校一品",提升美育工作成效。积极举办内容 丰富、形式多样、参与面广泛的校园文化艺术节,帮助学生树立 正确的审美观,陶冶情操,发展个性,启迪智慧,促进学生全面

搭建"基础劳动+兴趣养成劳动+特色劳动"为主要内容的 生产劳动课程建设机制。将劳动教育与美育有机结合,同学们 联系实际生活,创造出内容积极向上的作品装饰班级、装饰校 园、装饰家庭。在参与过程中,学生充分体验到劳动创造的艰 辛,体会"劳动"与"美"的真正价值,从而达成"以劳创美,以美 育心"的目标。



内工大校园开放日活动"新"意满满

8月31日至9月1日,一场"新"意满满的校园开放日活 动在内蒙古工业大学举行。

满怀好奇的2024级新生与家长走进学校,感受校园环 境和办学条件,了解学校的历史,领略校园文化和师生风

■本报记者 王中宙 摄